

Expunere de motive

În cursul dezbaterilor care au avut loc în Comisia Juridică a Senatului și, ulterior, în plenul Senatului privind declararea averii de către demnitari a fost subliniată necesitatea absolută a transparenței ca mijloc de ieșire din criza de încredere manifestată actualmente de opinia publică față de implicarea unor demnitari în operațiuni cu bani publici, aducătoare de venituri și foloase necuvenite.

Dezbaterile au relevat importanța declarării detaliate a componentelor averii. Astfel, a fost evidentă necesitatea precizării sumelor deținute în conturi în lei sau în valută în valoare însumată de peste 10.000 EURO. Totodată, în Comisia Juridică a fost relevată necesitatea ca toate persoanele ce au ocupat funcții de demnitate publică după decembrie 1989 să specifice diferențele de avere dobândite în perioada în care au exercitat aceste demnități.

Comisia Juridică a Senatului a aprobat prin vot introducerea în declarația de avere a obligativității declarării sumelor deținute în conturi și a obligativității demnitarilor de a declara diferențele de avere dobândite.

De asemenea, a fost recunoscută importanța declarării colecțiilor de artă care constituie un mijloc privilegiat de acumulare nedeclarată a unor valori foarte ridicate.

La baza argumentelor aduse în discuție s-a aflat Legea 115/1996 care a fost considerată de guvernanții și majoritatea politică de atunci (octombrie 1996) ca o măsură esențială pentru curățirea politicii de corupție, trafic de influență și conflict de interese.

Aproape 7 ani mai târziu, guvernul actual a adoptat, prin procedura asumării răspunderii sale în fața Parlamentului, o serie de măsuri care modifică și completează substanțial cadrul juridic al asigurării transparenței în exercitarea demnităților publice, a funcțiilor publice și în mediul de afaceri și prevenirii și sancționării corupției.

Din păcate, constatăm că, în punctul nevralgic al declarării averilor, legea a operat nu o îmbunătățire ci un considerabil pas înapoi.

Opinia publică a sancționat drastic această legislație:

„... mulți demnitari și-au topit lichiditățile între ramele tablourilor.”

„... sfidătoarea toleranță față de averile din conturile bancare. Obligația de a pune doar un „x” în căsuța care confirmă existența unui cont mai mare de 10.000 de euro e de-a dreptul năucitoare. Că sunt 10.001 euro sau 10 milioane de euro, nu interesează pe nimeni. La fel cum nu se sinchisește nici un organ dacă parlamentarul tipic și-a făcut 100 de conturi de 9.999 euro.”

„Alegătorii sînt prostiți cu declararea averilor, Uniunea Europeană este amețită cu legile anticorupție intrate în vigoare în România, iar politicienii români pot lua mită, pot fura și pot acumula averi pînă la cifre astronomice. Tot sînt peste 10.000 de euro!”

În aceste condiții semnatarul prezentei inițiative legislative aduce o corectură absolut necesară pentru restabilirea unei minime încrederi în sinceritatea și onestitatea legislativului în ceea ce privește obligația clasei politice de a da socoteală cetățenilor pentru toate aspectele activității sale.

Textele propuse nu reprezintă altceva decât o actualizare a unor texte din Legea 115/1996 readucând transparența în normalitate.

Pentru aceste considerente a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rog să-l aprobați.

Inițiator:

Senator Petre ROMAN

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Petre Roman', with a horizontal line extending to the right.